

# 海南今封關 航空業高端服務大有可為 自貿港紅利 全球航司排隊來瓊修飛機

## 海南自貿港·封關運作開新局③

12月18日，海南自由貿易港正式啟動全島封關運作。近年來，在海南自貿港政策紅利持續釋放的背景下，飛機維修產業正迎來前所未有的發展機遇，吸引全球航司「回頭客」。今年前11個月，海口美蘭機場海關監管飛機保稅維修貨值同比增長近七成。

在海南自貿港海口空港綜合保稅區的一站式飛機維修產業基地裏，多架飛機在停機坪上「排隊」等待，機庫內，來自全球各地的飛機則停靠得滿滿當當，它們有的在接受定檢大修，有的在進行精密的零部件維修。基地維修人員在對十多架來自全球多個國家不同型號的飛機進行改裝、噴漆、發動機維修等服務。從2022年至今，基地維修的飛機數量已經突破了2400架。基地未來三年的業務已基本排滿。



**【大公報訊】**據央視新聞報道：2024年3月，越南越捷航空在基地完成首單進境飛機維修業務，截至目前，越捷航空已送來維修22架飛機。基地成為了越南飛機維修的重要選擇之一。飛機維修公司負責人介紹，基地未來三年的業務已基本排滿，這個基地一年大概有700架左右的維修量。封關以後預計會有更多海南特有的政策會出台，將帶來更大的發展空間。

稅費減免 維修成本最多可省15%

海南自貿港具有顯著的臨空區位優勢，4小時飛行半徑可覆蓋全球21個國家和地區、47%的人口；8小時飛行半徑則進一步覆蓋59個國家和地區、67%的人口。得益於自貿港的政策優勢，境外航司送飛機來這裏維修，可以免交保稅金、加注保稅航油、維修航材保稅等，綜合下來可為航司節省10%至15%的維修成本。

10%至15%的維修成本。

同時，一系列優惠措施縮短了飛機維修周期，以前需要下單訂購後才能發貨的飛機維修航材，現在可以提前存放在航材超市中，由「人找貨」轉變為「貨等人」，平均能夠減少2至3個月的零件等待時間。今年1月至11月，海口美蘭機場海關共監管79架次飛機、13台次發動機、13批次航材開展保稅維修，貨值為515.7億元，同比增長68.6%。

打通經濟廊道 航權開放加速航線擴容

「零關稅」是國際自由貿易港的核心特徵之一。事實上，封關運作前，海南自貿港已出台實施了原輔料、交通工具及遊艇、自用生產設備等3張「零關稅」清單，包含1900多個稅目商品。12月18日全島封關後，「零關稅」商品範圍將進一步擴大至

約6600個稅目，約佔全部商品稅目的74%，比封關前提升近53個百分點。此外，進口「零關稅」商品管理將轉向負面清單模式，以進口徵稅商品目錄替代原有的正面清單。

除了政策紅利驅動飛機維修產業爆發，海南自貿港的航權開放也在為空中通道擴容按下加速鍵。海南是當前國內唯一主動開放第五、第七航權和中途分程權的省份。截至目前，已累計開通第五航權客貨運航線14條。根據《海南自由貿易港建設總體方案》，封關運作後將全面開放第七航權，允許外航獨立運營海南至第三國的客貨運航線。

今年9月以來，海口美蘭國際機場接連新增2條第五航權國際貨運航線，進一步打通海南自貿港與歐洲、中東地區的空中經濟廊道，為區域經濟協同發展注入新動能。

## 自貿港優勢突出 修飛機省錢省時

### 區位優勢

- 4小時飛行半徑可覆蓋全球21個國家和地區、47%的人口。
- 8小時飛行半徑則進一步覆蓋59個國家和地區、67%的人口。

### 政策優勢

- 境外航司送飛機來這裏維修，可以免交保稅金、加注保稅航油、維修航材保稅等，綜合下來可為航司節省10%至15%的維修成本。
- 以前需要下單訂購後才能發貨的飛機維修航材，現在可以提前存放在航材超市中，由「人找貨」轉變為「貨等人」，平均能夠減少2至3個月的零件等待時間，縮短了飛機維修周期。



▲海南自貿港具有顯著的臨空區位優勢，圖為航拍海口美蘭國際機場二期擴建項目。

央視新聞

## 教育部：減少中小學日常考試頻次

**【大公報訊】**據中新社報道：中國教育部近日印發《關於進一步加強中小學日常考試管理的通知》（簡稱《通知》），要求減少日常考試測試頻次，建立考試備案制度，切實解決考試隨意性的問題。

中國教育部基礎教育司負責人介紹，教育部研究制定《通知》，旨在通過加強中小學日常考試的全流程管理，有效壓減考試頻次，全面提升考試命題質量，強化考試安全風險防範，優化考試結果運用，從而切實減輕學生過重的考試負擔和學業壓力，引導樹立科學的教育評價導向，更好地服務學生全面發展、健康成長。

《通知》對「中小學日常考試」的範圍作出明確界定，提出七方面重點任務20條具體舉措。

在進一步壓減考試頻次方面，《通知》指出小學一二年級不進行紙筆考試，義務教育其他年級由學校每學期組織一次期末考試，初中年級從不同學科的實際出發，可適當安排一次期中考試。普通高中學校要嚴格控制考試次數。嚴禁面向小學各年級和

初高中非畢業年級組織區域性或跨校際的考試。

### 嚴禁購買試題 試點AI應用場景

對於命題管理，《通知》明確，嚴格按照國家課程標準和教學實際命題，強化核心素養立意，創新試題形式，杜絕偏題怪題，科學優化試卷內容結構、題型結構和難度結構，逐步增加應用性、探究性、開放性和綜合性試題比重。嚴禁向任何組織和個人購買試題、試卷。

《通知》要求進一步優化結果應用，義務教育學校日常考試實行等級評價，考試結果不排名、不公布，以適當方式告知學生和家長，堅決克服唯分數的傾向。此外，《通知》提出進一步強化保障能力，試點探索人工智能在日常考試命題、組卷、閱卷、分析等關鍵環節的場景應用。

《通知》從責任落實和監管問責兩方面強化保障，要求壓實各級管理職責、建立監督問責機制，明確試卷命制者、選用者和審核者一體同責，確保各項要求有效落實。

## 深化在華合作 空巴第800架A320系列飛機交付



▲17日，空中客車A320系列飛機第800架在中國交付。

**【大公報訊】**據新華社報道：17日，位於中國天津的空中客車（港稱空中巴士）A320系列飛機亞洲總裝線交付第800架飛機。交付的飛機為空客A321neo型號，共設12個公務艙座位和186個經濟艙座位，接收方是中國國際航空公司。這條總裝線於2008年啟用，是空客在歐洲以外的首條民用飛機生產線，目前可生產機型包括空客A319、A320和A321。自2009年交付首架空客A320飛機起，空客天津總裝線於2020年10月和2024年7月分別完成第500架、第700架A320系列飛機交付。僅一年多後，交付數字再次被更新為800架。

## 穗自動駕駛示範全域開放 滴滴全無人載客測試

**【大公報訊】**記者敖敏輝廣州報道：全運會和殘特奧會期間，廣州賽區投入的300多輛自動駕駛服務車輛受到普遍歡迎。17日，記者從廣州「十四五」建設現代產業體系新聞發布會上獲悉，廣州已基本實現自動駕駛示範運用全域開放，並開通高鐵站、機場至市中心的19條示範運用線路，市民和遊客可便捷體驗自動駕駛出行服務。

近日，繼在第十五屆全國運動會提

供自動駕駛服務後，滴滴自動駕駛宣布在廣州部分示範應用區域開啟全天候、全無人載客測試。此次啟動的載客測試服務區域位於廣州黃埔主要商圈，站點覆蓋地鐵站、學校、商超、寫字樓、小區等高頻出行場景，服務時間為周一至周日全天24小時。用戶通過手機App發單，即可體驗全車無人的自動駕駛出行服務。

據廣州市商務局相關負責人介紹，

截至目前，廣州已在全市開放1340條測試道路，投入道路測試與示範運營的車輛超過500輛，單向里程共2601公里，自動駕駛規模全國領先。

自動駕駛配套建設方面，廣州已完成897套感知設備、419台計算單元安裝，改造紅綠燈205個，完成10400台PC5通信和北斗定位車載終端安裝，成為內地首個車聯網車載終端應用突破1萬輛的城市。